

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiljeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21		Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D		
	Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek	Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Hirdetések díjszabás szerint		
			Megjelenik naponta délután		

A minisztertanács ülése.

Beograd, jan. 13.

Tegnap délután a minisztertanács ülést tartott, amelyen kisebb jelentőségű reszortügyeket tárgyaltak meg. Gyuritsy Márko miniszterelnök helyettes elnöke alatt. Az ülés összehívására főleg azért volt szükség, mert Gyuritsy néhány napra elutazik Valjevóba és hogy így az elintézésre váró sürgősebb ügyek ne szenvedjenek halasztást.

Minisztertanács után Makszimovity Bozsó belügyminiszter, majd Nincsiy Momcsilo külügyminiszter a királynál voltak kihallgatáson.

Elfogták az ezerdinárosok hamisítóit.

Zágreb, jan. 13.

A zágrebi rendőrség megkeresésére a németországi Duisburgban letartóztatták Cár Pétert és Jávor Pétert, a Zágrebban őrizetbe vett Jávor Mille büntársát, akik a hamis ezerdinárosok előállításával foglalkoztak. A rendőrség körülkerítette Cár Péter lakását és egyszerre fogta el mind a két pénzhamisítót. Néhány pernyi tagadás után a bizonyítékok terhe alatt megtörték és bevallották bűnüket. Az elrendelt házkutatás rendkívül sok értékes adatot szolgáltatott a bűnügyi hatóságok kezébe.

Az SHS hatóságok diplomáciai uton kérik a két bankjegyhamisító kiadatását.

Az SHS állam és Bulgária elismeri a szovjetet.

Moszkva, jan. 13.

Az Izvestija jelentése szerint, a szovjet és az egyes Balkán államok között folytatott tárgyalások jó eredménnyel bíznak. Jugoszláviával és Bulgáriával már állítólag annyira haladtak a tárgyalások, hogy rövidesen el fogják ismerni a szovjetet.

A szovjet új tárgyalásaiban azt a politikát követi, hogy külön folytat tárgyalásokat az egyes balkáni államokkal, hogy ilyenformán éket verjen a kisenente tagjai közé.

TÖZSDE

Január 13.

Beograd. Newyork 5642¹/₂, London 27465—75, Páris 212—13, Zürich 1092—92¹/₂, Milánó 229—28¹/₂, Berlin 1347, Bukarest 26¹/₄, Prága 167³/₄, Bécs 798, Budapest 790.

Zürich. Beograd 915—17, Páris 1940, London 2513¹/₂, Newyork 517³/₄, Milánó 2090, Berlin —, Wien 7290, Prága 1534, Budapest 7255, Bukarest 234, Brüsszel —.

Egész Európát behálózták a hamis frank terjesztői.

Páris, jan. 13.

Korányi Frigyes báró párisi magyar követ nyilatkozott a Petit Parisien munkatársa előtt és kijelentette, hogy Briand és Berthold a legudvariasabban fogadták. Briandnak átadta Bethlen miniszterelnök üzenetét, hogy a magyar kormány, egyetértésben a kormányzóval, el van tökélye, hogy a frankhamisítás ügyében könyörtelen eréllyel folytatja a vizsgálatot és senkit sem kímél, aki bele van keverbe ebbe a botrányos ügybe, bárki legyen és bármely állást töltsön be.

Hangoztatta, hogy a magyar közvélemény mély felháborodással itéli el a merényletet, amely az ország becsületét tette kockára. Leszámítva a szélső bal- és a szélső jobboldalt, az egész közvélemény egységesen támogatja a miniszterelnököt és követeli, hogy teljes igazságot szolgáltatassanak, minden bűnöst szigorúan megbüntessenek. Azt, hogy Nádosy, az államrendőrség főkapitánya megtévedhetett, talán az magyarázza, hogy oly előkelő személyiség környékezte meg, mint Windischgrätz herceg. Nádosy kétségtelenül azt hitte, hogy nagy dolgok végrehajtására van rendeltetve.

Ezután kijelentette Korányi báró, hogy a kormányzó környezetéből senki sincs belekeverve az ügybe. Minden ilyen gyanúsítást, mint teljesen alaptalant, a leghatározottabban vissza kell utasítani. A frankhamisítás ügye mindenekfelett bűnügy. Ha lennének is politikai momentumai, csak elszigetelt egének cselekedetéről van szó, akik sokkal közepszerűbb személyek, semhogy általuk gyanuba keveredhessenek politikai pártok. A magyar kormány megtette kötelességét, amikor letépte a fátylat a hamisítók munkájáról, most a bíróságon a sor, hogy elvégezze a többit.

A „Le Figaro” és az „Oeuvre” Korányi magyar követtel folytatott interjút közölnék, amely nagyjából megegyezik a Petit Parisienben megjelent nyilatkozattal.

A „Le Journal” közli a fantasztikus és tendenciózus hírek és legendák tömegét, azután tárgyilagosan összefoglalja a frankhamisítási ügy eddigi menetét és végül közli Korányi nyilatkozatát. Eszerint Windischgrätz azért választott büntársul előkelő személyeket, hogy bűntelenséget biztosítson magának.

Hogy áll Windischgrätz anyagilag?

Windischgrätz herceg ellen két árverés is volt kitzúve az utóbbi napokban.

Az egyiket gróf Kielbach kérte ellene, az ismeretes burgonyapanamából kifolyólag, kétszáz millió korona erejéig. Lefoglalták az Országház-téri Windischgrätz-palota berendezését, még a herceg frakkját is.

A másik árverést a Tűzhelybank megkeresésére tüzték ki, amely harmine millió váltótartozásért perelte a herceget.

Mindkét árverést a közbejött események miatt elhalasztották.

Zadravetz püspököt kihallgatják.

Zadravetz István tábori püspök ügyét a honvédfőparancsnokság a polgári bírósághoz tette át azzal az indoklással, hogy Zadravetz nem katonai személy és mint ilyen a polgári bíróság illetékessége alá tartozik.

Zadravetz tábori püspököt az ügyészség fogja kihallgatni arra nézve, hogy igaz-e, mintha ő esketett volna meg a frankhamisítókat, a kik teltüknek vele szemben hazafias színezetet igyekeztek adni.

Érdekes, hogy Zadravetz székesfehérvári nagypréposttá való kinevezése most állott küszöbön, mert megunt a tábori püspöki méltósággal járó exponáltságát és teljesen vissza akart vonulni a politikai élettől.

A hamisítók fölosztották maguk közt Európát.

Schwartz Tibor dr., a Központi Hitelszövetkezet letartóztatott tisztviselője, legújabb vallomásaiban részletesen ismertette a hamis frankok forgalombahozatalának terveit.

Vallomása szerint, Rába Dezső volt a hamisítványok főelosztója és Jankovich Arisztid kapta a legnagyobb mennyiséget. A terjesztésben résztvett Jankovich Arisztid, a két Mankovich testvér, Marsovszki, Andor Endre, Schwetz, a két Olehárvy, Jankovichnak, Marsovszkinak Hollandiát és a Skandináv félszigetet, Olehárvynak Németországot, főleg a tengerparti kikötőket, Andornak és Schwetznek Olaszországot jelölték ki terjesztési helynek.

Kiesi a fogház.

Mivel a Markó-utcai fogház a frankhamisításban érdekelt személyek nagy számánál fogva a letartóztatottak elhelyezésére szűknek

bizonyult, három foglyot átszállítottak a pestvidéki törvényszék fogházába.

Franciaország és Anglia nem interveniál.

Berlinből jelentik: A „Lokalanzeiger” beavatott helyről úgy értesül, hogy az angol kormány nem hajlandó közbenjárni, interveniálni a magyarországi frankhamisítás ügyében. Anglia, a hivatalos körök álláspontja szerint, a frankhamisítást Magyarország belső ügyének tekinteli, amelybe nem kíván beavatkozni.

Párisból érkező jelentések is megegyeznek abban, hogy a francia hivatalos álláspont egyezik az angol kormány nézetével. Franciaország egyes lapok tudósításaival szemben továbbra is arra az álláspontra helyezkedik, hogy nem óhajt interveniálni a frankhamisítás ügyében.

A francia minisztertanács tegnap ülésén foglalkozott a magyarországi frankhamisítással. Briand részletes jelentését, a kiszivárgott hírek szerint, egyhangulag elfogadták. Az ülésről kiadott hivatalos jelentés nem említi, hogy a frankhamisítási botrányt szóvá tették volna, több miniszter azonban nyilatkozatában határozott célzást tett erre.

A kisenente és — a frankügy.

Prágából jelentik: A „Slovenski Dnevnik” legújabb számában közli, hogy a kisenente külügyminiszterének legközelebbi konferenciája február végén lesz Jugoszlávia valamelyik városában. A lap beavatott helyről úgy értesül, hogy a napirendre felveszik a magyarországi frankhamisítás ügyét is.

A Kossuth-párt a Világ betiltásáról.

A Kossuth-párt tegnap foglalkozott a Világ betiltásának ügyével és ezt a kormányak a sajtószabadság ellen irányuló merényletének mondja. Szerencsétlen intézkedésnek tartja, mert külföldön

azt a hitet keltheti, hogy a kormány nem „tulságosan hálás” az a sajtóval szemben, amely a frankhamisítás minden titkának kiméltelen földerítéséért küzd.

Viszont ez a betiltás ország-világ előtt feltárja miért volt lehetséges, hogy Magyarország a frankhamisítás fészke legyen.

Az ellenzéki pártok vezeterei tegnap felkeresték Bethlen István gróf miniszterelnököt és tiltakoztak a faj-

védő képviselők azon beállítása ellen, hogy a liberális pártok a frankhamisítás ügyét a kormány ellen akarnák felhasználni.

Nádasy főszerepe a hamisításban?

A „Magyarország” értesülése szerint Czeglédi István, Windischgrätz sóffőre azt vallotta, hogy körülbelül két hónappal ezelőtt egy beszögezett, körülbelül egy köbméter terjedelmű ládát vitt Nádosytól a hercegi palotába. A rendőrségnek az a véleménye, hogy a ládában hamis bankók voltak, amiből arra következtetnek, hogy a hamisításban Nádosynak főszerepe volt. A sóffőr vallomása szerint valószínű, hogy Nádosy nemcsak Windischgrätzrel állott összeköttetésben, hanem a Térképészeti Intézetben működő hamisítókkal is.

A Vajdaság rovására...

Beograd, jan. 13.

A pénzügyi bizottság ma délelőtti ülésén folytatta a postaügyi minisztérium költségvetésének vitáját. A bizottság több vajdasági tételt törölt, ilyenformán tehát a noviszádi és a szuboticiai postahivatal új székházának felépítése elmarad Jelen-tős törzéseket végzett a személyi kiadások terén is. A noviszádi postai igazgatóság kötelekéből, ennek következtében, 60 alkalmazottat bocsájtanak el.

Megrendszabályozzák a közönséget.

Több rendet — és kevesebb lesz a vasuti baleset.

Becskerék, jan. 13.

Az utóbbi időben sűrűn fordultak elő vasuti balesetek, amelyek nagyrészeért a vasuti hatóságok a közönségre hárították a felelősséget azzal, hogy az előirt figyelmeztetéseket az utazó közönség egyáltalában nem veszi figyelembe és így vigyázatlanságával maga idézi elő a szerencsétlenségeket. Nemrégiben köriratot intézett a szuboticiai vasutis igazgatóság az egyes helyi hatóságokhoz, amelyben a figyelmeztetések megszívlelésére kérte fel a közönséget. A szuboticiai vasutis igazgatóságnak ez az intézkedése sem járt kellő eredménnyel, mert a közönség tovább is figyelmen kívül hagyta a vasuti állomásokon és a vonalak mentén elhelyezett figyelmeztető táblákat.

Ma érkezett Becskerekre a szuboticiai vasutis igazgatóság újabb közbevetésének eredménye. Az igazgatóság intervenciója alapján rendeletet küldtek szét a helyi rendőrhatalóságoknak, amelyben a közönség megrendszabályozását írják elő.

A rendelet kifejti, hogy a jövőben szigorúan tilos a vasuti átjáróknál megállani vagy tartózkodni. Ugyanilyen tilos a vágányok között vagy a sínek mentén járni. A rendelet vonatkozik az állomásokra és a megállóhelyekre is, amelyeknek sinhalózatán csak az utazó közönség tartózkodhatik.

Az állatokat szigorúan tilos a vasuti vágányok mentén közvetlenül elhuzodó legelőkön legeltetni és általában nem szabad az állatokat a sínpárokra áthajtani, kivéve az átjárókat.

A csendőrségeknek kötelességüké tették, hogy gyakran ellenőrizzék a rendelet betartását és az ez ellen ellen vétőket feljelentsék az illetékes büntető hatóságnál.

A pénzügyi bizottság elvben elfogadta a költségvetést.

Beograd, jan. 13.

A politikai életbe tegnap egyedül a pénzügyi bizottság ülése hozott némi élénkséget. A bizottság megkezdte a költségvetés részletes vitáját, ezt azonban tegnap megszakították és áttértek az elvi vitára, mert Uzunovity, a pénzügyminiszter helyettese expozét adott a költségvetésről.

A bizottság ellenzéki tagjai a tegnapi ülésen azonban nem kizárólag a költségvetéssel foglalkoztak, hanem főleg a kormány politikáját kritizálták. Az ülés első szónoka

Demetrovity Juraj (függ. dem.) volt, aki kritizálja a kormány eljárását pénzügyi téren. Szerinte az SHS királyság unikum a világon, mert költségvetési vitát folytat anélkül, hogy ismerné a bevételek és kiadások tényleges összegét. A pénzügyminiszter ez elől a szemrehányás és felelősség elől Amerikába szökött, sőt magával vitte szállásainál dr. Krezsmant is. Uzunovity, a pénzügyminiszter helyettese kijelentette, hogy

a költségvetés tizenhárom milliárdot tesz ki, amely megfelel a nép teherbíróképességének. Ez a bejelentés teljes ellentétben áll Sztójadinovity pénzügyminiszter 1925 november 27-én elhangzott beszédével, amelyben a költségvetés összegét lényegesen kisebbnek tüntette föl, mert a nép teherbíróképességében elért a végső határig. A kormánynak a takarékoságról szóló beszédei csak azt a célt szolgálják, hogy megnyugtassák a pénzügyi bizottság lelkiismeretét, amely aztán könnyebben szavazhatja meg a budgetet.

Az országban általános az elégedetlenség. Az államvédelmi törvény nem fogja megsemmisíteni a kommunistákat, hanem csak a szociális törvények és a jó konjunktúra.

Agatonovity (dem.) a magasabb-rangu tisztviselők sürgős leépítését követeli. Általában az a véleménye, hogy a tekarékosságot felülről kell kezdeni. A nép adóval túl van terhelve, az előirányzott adók beszédese a gazdasági élet összeroppanása nélkül lehetetlen. Általában kritizálja a kormány működését és követeli, hogy az ország gazdasági krízisét akadályozzák meg.

Polies (horv. falusi-párt) tiltakozik a tisztviselők pártszempontból lefolytatott üldözése ellen. Tiltakozik a tisztviselők olyan redukciója ellen, amelyet pártszempontokból hajtanak keresztül. Beszéde végén kijelenti, hogy

az ország centralista berendezkedése nagyon drága és ez teszi tönkre az ország teherbírást.

Kulovec (kler.) szerint az egész takarékosági felbuzdulás levét Szlovénia issza meg. Foglalkozik a kormány helyzetével és azt állítja, hogy

a radikálisok és Radicsék között nincs meg a szükséges összhang és azért akcióképtelen a kormány. Pasity beteges és előregedett és éppen ezért nincs meg már a kellő erélye a kormányban fellépett ellentétekkel szemben.

Uzunovity Nikola, a pénzügyminiszter helyettese mondja el ezután a zárószót. Elismeri, hogy az elvi vita nagyon szép és kimerítő volt, de kijelenti, hogy

a kormány tagjai között teljes az egyetértés. Ami Pasityt illeti, övekre nézve öreg a miniszterelnök, de nem munkaképességére. A miniszterelnök a kormány legszorgalmasabb embere, aki sokszor egész napon keresztül alig egy-két órai megszakítással dolgozik.

Ezután a plénum tizenöt szavazattal hét ellen elvben elfogadta a költségvetést.

Általános amnesztia készül Bulgáriában.

Szofia, jan. 13.

Kulev igazságügyi miniszter fogadta tegnap a sajtó képviselőit, a kik előtt nyilatkozott a kormány közeli programjáról. A miniszter többek között kijelentette, hogy a szobranje újbóli összehívása után közvetlenül napirendre veszik az amnesztiairól szóló törvényjavaslatot, amely kegyelmet ad az 1923 ja-

nuár 1-ig visszamenőleg elítelt vagy bűnözőtt politikai menekülteknek. Az amnesztia tehát a korábbi tervtől eltérőleg kiterjed a Sztambulinszki idejében történt politikai bűntettekre is.

A kegyelem nyilvánosságra hozatalával az összes bolgár politikai menekültek visszatérhetnek hazájukba.

A német szociáldemokraták és a koalíció.

Berlin, jan. 13.

A birodalmi gyűlés szociáldemokrata frakciója ülést tartott, amelyen a nagy koalícióhoz való csatlakozása felett döntött. Az ülésen nyolcvanöt szavazattal, harmincöt ellenében elvetették a csatlakozási indítványt. A határozattal felhorult a nagy koalíció. Politikai körökben biztosra veszik, hogy újlag Luther kap megbízást kormányalakításra.

Herriot lett a francia kamara elnöke.

A kamara elnökévé újra Herriot választották meg 300 szavazattal 24 ellenében.

Az osztrák keresztény-szocialisták Ramek és Mataja mellett.

Bécs, jan. 13.

A keresztény szocialistáknak a jövő ülészakban elnökjelöltje ismét Ramek kancellár. Mataja viszályát a kormányba a külügyi tárcá átvételére biztosra veszik.

HIREK

— jan. 13.

A Béga áradása nem jelent veszélyt. A Béga-folyó napok óta erősen árad és helyenként már elérte a part magasságát. A Béga hirtelen áradásával kapcsolatosan Becskerekben riasztó hírek terjedtek el arról, hogy a megdagadt folyó előtéssel fenyegeti a város mélyebben fekvő részeit. Erdeklődünk a becskereki folyamnépességi hivatalban az árvízveszedelem nagysága felől, ahol kijelentették, hogy a Béga áradása nem jelent különösebb veszélyt. Az árvíz átmeneti jellegű és nem lesz tartós, ellenkezőleg minden percben apadás várható. A folyó felső folyásáról kedvező hírek érkeznek, amelyek azzal a reménnyel kecsgetnek, hogy a megdagadt folyó azokon a részekén is, ahol elérte a töltés magasságát, visszatér korábbi medrébe. Az áradás ezáltal nem hóolvadás következménye és előidézze a napokig tartó esőzés volt. A bejegyzeteldjuradj-jankovmoszti szakaszon a napokban átvágják a töltést ott, ahol a kritikus karácsony éjszakán az ár ötezer hold földet elöntött, hogy arról a kétezer holdról is, amelyen megállt a víz, lefolyhasson az ár.

A Tisza vizállása ma újlag nőtt, úgy hogy azzal a veszéllyel fenyeget, hogy az áradás a Bégára is átterjed. A folyómenti községekben elrendelték a permanens szolgálót.

Uj hajómenetrend Pancsevó—Beograd között. Beogradból jelentik: Beograd és Pancsevó között január 15-ével új hajómenetrendet léptetnek életbe. Beogradból reggel 6, délelőtt 8, 10, 12 óra 15 perckor és délután 15, 17 óra 15 perckor, valamint este 19 óra 30 perckor indul a hajó Pancsevóra, míg Pancsevóról reggel 5, délelőtt 8, 10, délután 14 óra 30 perckor, 17 óra 30 perckor és este 19 órakor van közlekedés Beograd felé.

*Az idei Purim-bál (kék-fehér redout) február 27-én a Kaszinóban.

Készülődések a jelmez-ünnepélyre. A február hatodikai nagyszabású jelmez-ünnepélyre, amelyről nagyjából már beszámolt a „Torontál”, szakadatlanul folynak az előkészületek. Lázás tanácskozások, tervezgetések történnek nap-nap után, mindinkább jobban és jobban alakul ki egyelőre a képezet színes szárnyain a hangulatos és emellett értékes estély megkapóan kedves képe. Itt-ott korrekciókat alkalmaznak és a képezetben kialakult képet kész tervekbe öntik, amelyek február 6-ára mind testet öltenek, hogy emlékezetes estévé avassák nemcsak a becskereki, hanem a bán-sági közönségnek. Mert nemcsak Becskereknek, hanem a vidéknek is készül ez az ünnepély. Az Obility sportegyesület a helybeli, valamint a kovacsicai és uzdini nőegyletekkel karöltve dolgozik az ünnepély sikere érdekében. Értesülésünk szerint a meghívók szétküldését január 15-én kezdik meg.

Az időjárás hidegebbre fordult. A hosszabb idő óta tartó enyhe időjárás tegnap óta egész Közép- és Déleuropában hidegebbre fordult. Tegnap már tíz fok hideg volt még Olaszország északi részén is, sőt Nápolyból érkező jelentés szerint tegnap egész nap havazott.

Görög keleti újév. Görög keleti vallású polgártársaink holnap ünneplik meg az új évet. Ma este pedig a szerb jótékony nőegylet Szilveszter megünneplésére a Kaszinóban tombolával egybekötött táncmulatságot rendez.

A regattabál iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. A rendezőség közli a közönséggel, hogy a bál meghívói szombaton fog-nak postán szétmenni.

A részvénytársaságok illetékei. A Jugoslovenski Lloyd december tizediki számában a pénzügyminiszterium egy magyarozatát közli, amely szerint az illetéktörvény 37-ik tételle kizárólag a pénzintézeteket terheli és nem az összes részvénytársaságokat. A 37. tétel tudniillik a folyószámlák illetékéről intézkedik. Mivel a becskerekai pénzügyigazgatóságnak az elvi jelentőségű határozatról tudomása nem volt. A 37-ik pont alatt felsorolt illetéket nemcsak a pénzintézetektől, hanem az összes részvénytársaságoktól követelte. A bánsági kereskedelmi és iparkamara ez ügyben táviratilag fordult a közvetett adók igazgatóságához és magyarozatot kért a vitás ügyben. Beadványára ma érkezett meg a válasz, amely a következőképen szól: „Az illetéktörvény 37-ik tételle alatt megjelölt illetéket az összes részvénytársaságok fizetni tartoznak, kivétel csak a biztosító-társaságok képeznek, tehát úgy a pénzintézetekre, mint az iparvállalatokra és más kereskedelmi vállalkozásokra is egyaránt vonatkozik, ha a cég részvénytársasági alapon szerveződött. Mivel ezen illetéket folyó hó 15-ig be kell fizetni az illetékes pénzügyigazgatóságnál, a kamara ezúton is felhívja a részvénytársaságok figyelmét, hogy az illetéket idejében adják le, mert későbbi kiegyenlítésénél háromszoros bírság jár.

Egy szegény ruhatárosnő nagy panasza. A becskerekai „Kaszinó” ruhatárosnője újlag kéri a szilveszteri táncmulatság közönségét, hogy mentse meg az anyagi károsodástól. A ruhatárban négy pár (egy egy 40 és 39-es számú és két pár 38-as számú) hócipőt hagytak és elvittek helyébe négy pár újat. Ugyszintén hátramaradt egy páratlan 35-ös hócipő is, valamint egy jó állapotban lévő ernyő, amelynek helyébe egy felselyem ernyőt vittek el. Mivel nyilvánvalóan egy jóakaratu tévedésről van csupán szó, nagyon kéri az érdekelteket, hogy cseréljék ki az elvitt tárgyakat, mert különben jelentős anyagi veszteség éri.

Fantasztikus hír Ottó exkirályfi hazatéréséről.

Róma, jan. 13.

A trieszti „Popolo di Triesti” tegnap este megjelent számában szenzációs hírt közöl Bécsből keltezett táviratában jelenti, hogy Ottó, néhai Károly excsászár és exkirály legidősebb fia, a magyar trón „várományosa” Bécsből repülőgépen Magyarországra indult. Sopron mellett szállott le a gépmadár, ahonnan azonban néhány pernyi tartózkodás után folytatta útját Dénesfőre, majd onnan Mátyásföldre, Budapest repülőtelepéig.

A bécsi magyar körök véleménye szerint Ottó exkirályfi egy volt magyar miniszterelnök palotájában helyezték el. A legitimisták a vendéglátó fúrban Apponyi Albert gróft

sejtik. Más verziók szerint egy szomszédos külállam követségén engedtek át Ottó részére egy lakosztályt, aki itt fogja bevárni a fejleményeket.

Ottó visszatérésére a lap szerint azért volt szükség, hogy meghiusítsa az Albrechtisták puccstervét. A monarchia restaurálása esetén régenség alakul, amely átveszi a hatalom intézését.

Budapesten mit sem tudnak Ottó rejtélyes hazatéréséről és a hirt egyszerű fantasztikumnak mondják, amelynek semmi komoly alapja nincs. Bécsből érkezett jelentés megerősíti a hírt, hogy Zita exkirálynő és családja Lequeitóban tartózkodik.

Új eljárás a kiutasítások körül.

Csak állampolgársági oklevéllel szabad a kiutasítottat átadni a szomszéd állam hatóságainak.

Becskerek, jan. 13.

Az utóbbi időben több ízben megtörtént, hogy helyi hatóságok kiutasítottak itt tartózkodó külföldi állampolgárokat. A kiszemelt egyéneket a határra kísérték és minden igazoló irat nélkül áttették őket a szomszédos állam területére. A határrendőrségek számtalan esetben megtagadták a kiutasítottak átvételét, mivel állampolgárságukat nem látták igazolva. Megesett több ízben is, hogy a már a szomszéd állam területén tartózkodó kiutasítottól kisütötték, hogy állampolgársága nincsen rendben és utólag, a kiutasítás megtörténte után néhány nappal adják ki részére a „marsrutát” vissza a vendéglátó országba.

Legutóbb Császár Géza újságíró, a noviszádi „Délbácska” munkatársa próbálta ki saját bőrén a kiutasítások terén uralkodó rendezetlen állapotokat, amikor valóságos értekezés folyt az SHS és osztrák határőrök között az átvételre, vagy a visszautasításra felett. Az SHS határőrség rendeletre való hivatkozással kérte, hogy engedjék be Ausztria területére, viszont az osztrák hatóságok kijelentették, hogy utlevél és igazoló okiratok nélkül ezt nem hajlandók megengedni. A több napos tanácskozásnak az lett a vége, hogy Császárt a határra kísérték és megmutatták neki Spielfeld, az első osztrák határállomás utirányát.

A kiutasítások terén tapasztalt állapotokat kívánja most a belügyminisztérium egy a napokban kelt rendeletével megjavítani. A rendelet kifejti, hogy a múltban történt esetek készítenek arra a lépésre, hogy

vége rendezze a kiutasítás körüli eljárás lefolytatásának a módozatait. Meg akarja akadályozni ezzel azt — mondja a rendelet — hogy a közigazgatási hatóságoknak, főleg azonban a határrendőrségnek felesleges munkát adjanak, szaporítsák a költségeket, főleg azonban hogy az érdekelteket torturáknak tegyék ki. A rendelet, amely az új eljárást szabályozza, nemcsak azokra terjed ki, akik a közvetlenül a szomszédba eső állam polgárai, hanem azokra is, akiket továbbszállítás végett adnak át a szomszédos államnak azzal, hogy szolgáltatassák ki annak a harmadik országnak, amelynek kötelekébe tartozik.

A belügyminisztérium államvédelmi osztálya azért rendeletében utasítja az alárendelt hatóságokat, hogy a tervbe vett kiutasítások foganatosítása előtt szerezzék be a szükséges adatokat az illető állam legközelebbi eső külképviseleténél és csak azután, ha a kiutasításra ítelt egyén állampolgársági okmánya már a birtokában van, gondoskodjék a határra való kísértéséről. Az átadás tehát csak akkor történjék meg, ha az illető állampolgárságáról írásbeli bizonyíték van, amelynek tulajdonában a szomszédos határrendőrségek már kénytelenek az átvételről gondoskodni. Természetesen az okmány beszerzésének a legrövidebb időn belül kell megtörténnie.

Amíg a többi államokkal végérvényesen nem szabályozzák a kérdést, addig ez a rendelet lesz mérvadó a kiutasítások körüli eljárásnál.

A rendelet ma érkezett meg Becskerekre.

Elsülyedt egy pancsevői hajó a Dunán. Szomborból jelentik: Bezdán közelében tegnap elsülyedt egy „Gyura” nevű hajó, amely egy pancsevői cég tulajdona. A személyzetet nem sikerült megmenteni. Hír szerint a hajó rakománya monopolcikk volt és a szállítmánya őrzésére kirendelt pénzügyőrök is a Dunában lelték halálukat. Közelebbi részletek hiányoznak, ezért a hírt általában fenntartással fogadják. Szomborban néhány környékbeli földműves tett a szerencsétlenségről jelentést. Késő este beállított a rendőrségre néhány bezdáni földműves és bejelentette,

hogy a megdagadt Duna közepén elsülyedni láttak egy hajót. Mivel annakidején csak a Gyura haladt az említett Duna-szakaszon, bizonyosra veszik, hogy az elsülyedt hajó a „Gyura” lehet.

Pesti humor. Hogyan különbözteted meg az igazi frankot a hamis franktól? — Nem tudom! — Pedig olyan egyszerű. Igazi frank csak az, amelyiken rajta van a kávédaráló.

* Téli komóteipők a legnagyobb mennyiségben érkeztek! Rendkívül olcsó áron kaphatók Vilim Herzfeld „Turul” áruházában.

Már olyan pénzt is hamisítanak, ami nincs is. A frankhamisításnál, amely hol hamis dinárokkal, pezokkal, fontokkal garnírozva jelenik meg, hogy egyik nációnak se legyen mit a másik szemére vetni — már csak egy másik dolog a nagyobb. Az ugyanis, hogy a lapok minden áron igyekeznek egymáson jól informáltságban tultenni. Ezek a tudósítások alaposan megérdemlik a „saját ujjunkból szopva” jelzőt, mert hiszen azt minden józan gondolkodású ember sejtetheti, hogy a rendőrség nem igen engedi az újságírókat kényük-kedvük szerint a hivatalos aktákba betekinteni. Ami tehát legújabb, sőt legeslegújabb gyanuk tekintetében íródik, azt nem muszáj mindig készpénznek venni. Ez legtöbb lapnál tiszta szenzációhajhászás. Hogy ezek milyen alaposan dolgoznak tehát és híreik mennyire megbízhatóak, azt jellemzi az egyik szubotikai lap híre, amelyben ezt írja a dinárhamisítással kapcsolatban: „Meg van alapítva, hogy a bielföldi nyomdában eddig 8000 darab 500 és 1000 dináros bankjegyet hamisítottak. Azt az embert szeretnők látni, aki a hamis 500 dinárokat a valóditól meg tudja különböztetni?”

Rejtélyes holttest.

Gyilkosság vagy természetes halál?

Becskerek, jan. 13.

A jaszatomityi járásban fekvő Mastort község határában egy 40 év körüli férfi holttestét találták. Zsebeinek átkutatásakor semmiféle igazoló okiratot nem leltek, a melyből személyazonosságára lehetne következtetni. A holttest szorgosabb megvizsgálásánál a fejletlen több ítés vérral aláfutott nyomát fedezték fel, a homlokon pedig egy hosszú vágás behegedőben lévő sebé. Minden jel arra mutatott, hogy a hatalmas erejűnek látszó férfi bünténynek esett áldozatul.

A borzalmas leletről értesítették a községi vezetőséget, amely viszont az ügyészségnek tett jelentést. Az értesítés alapján Kikindaróli bizottság szállott ki a helyszínre, a melyben a vizsgálóbíró kivül részt vett a törvényszéki boncolóorvos is, aki még aznap megejtette a boncolást. Az orvosi szakvélemény eloszlatta a hatóságok feltevését és kétségtelenül azt igazolta, hogy az ismretlen férfi természetes halállal halt meg. A kemény hidegben megfagyott. Az orvos kijelentése szerint a hullán fellelhető sebek korábról származnak és behegedőben vannak. A kocsmai verekedésben szerzett sérülések nem voltak befolyással a halál beálltára. A váratlan eredmény alapján a további nyomozást beszüntették és vizsgálatot már csak az áldozat személyazonosságának kiderítésére összpontosították.

A nyomozás a mai napig sem járt eredménnyel, azért az ügyészség engedélye alapján elrendelték a holttest eltemetését, ami meg is történt.

A SZÉPSÉG

A NŐ LEGNAGYOBB ÉKESSÉGE!

A rút arcot megszépíteni, a szépséget megtartani, ápolni legnagyobb művésze a kozmetikának. A modern kozmetikának remeke a Dr. Földes

MARGIT-CRÉM

amelytől arcunk üde, ruganyos, harmonos, illatos lesz. A ráncok elsimulnak, szeplők, májfoltok eltűnnek. Újból mindenütt kapható.

Ára 15 dinár. Ára 15 dinár. Vezérképvelet: 2716

Heller, Velikakikinda.

Tavaszi kalapok érkeztek!

Rubák, bluzok, sálak nagy választékban! Alakítást és kalapvasalást jutányos áron vállal

ASZLANYI JULIA, Nemanjina u. 7.

Ruhafestést és tisztítást

Elvállalok a legszolidabb áron — A közönség szíves pártfogását kérve, vagyok tisztelttel 18

Bauer Péter

Obala Princeze Jelena 7. az udvarban

Orient Bioskop

Szerdán, január 13-án 5, 7 és 9 órákor

Világvárosi szenzáció!

**Várkonyi Mihály és Corda Mária
A LEGVIDÁMBAB BÉCSI**

(Eton és bubifrizura).

Pénztárnyitás: d. e. 10—1/12-ig, d. u. Szenzációs kiállítású mondainfilm 6 felv.-ban
4—5-ig. Vasár- és ünneppnapokon
d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor. JÖN! EDY POLO. JÖN!**Beckereki származású
táncművész sikerei.**Két hónapi hangverseny-turné a
Rajna-melléken.

Beckerek, jan. 9.

A felszínre törekvő, hamis reklámokkal, hangos dobszóval dolgozó altehetségek vásári zsbijában jól esik egy-egy féltett tehetség merészen ivelő pályafutásának egyik-másik állomásáról beszámolni. Szinte felő, hogy a hivatlanok olesó, de üzletileg megalapozott konjunkturájában elvesznek az igaz értékek, elnémulnak a komoly művészek, mert leszorultnak az őket jogosan megillető pódiumról, amelyet a hangosak gárdája foglalt le. Annál nagyobb öröm hirt adni arról, hogy egy tehetségnek sikerült befutnia, hogy elérte a kimagasló pontot, ahová nem jut fel az alulmaradtak vásári lármája, csak a megbecsülés és értékelés igaz tapsvihara. Kétszeresen öröm azonban akkor regisztrálni sikert és eredményt, ha beckereki-ről tehetjük ezt.

A forradalmat követő időben került el Beckerekről Dessányi Gábor, akit polgári nevén Horváthnak hívnak. Budapesten Rákosi színinövendéke lett, majd megvált a drámától és kizárólag a táncnak szentelte minden idejét. Ernyedetlen tanulás, hosszas stúdió volt évekig a programja és csak akkor merészkedett ki a színpadra, amikor tanárai lelkesedése, unszólása már nem engedett nyugtot.

Budapest, majd Erdély és Románia nagyobb városai, Csehszlovákia, Ausztria voltak magasra törekvő tehetségének sikereket jelentő állomásai és végül Németország, a Rajna-mellék, ahol a legmelegebb fogadtatásban részesült a németet alig beszélő magyar táncművész. Dortmundban esténként telt házat vonzanak magyar számai, különösen Liszt II. Rapszódija és méltó partnere, sikeres osztályosa, ifju felesége, akivel együttesen vannak hivatalva befutni az érvényesülő tehetségek diadalmas pályáját.

Minden mozdulat klasszikus szobor, minden vonal hű megrajzolás, megrögzítése a zenének, kifejezője a dallamban vergődő tehetség megnyilatkozásának, de emellett invenziós, teli eredetiséggel és felfogással, színes érzéklettel. Egy szóval tehetség...

A dortmundi Repts két hónapi turnéra kötötte le a magyar táncpárt és a nemrégiben még beckerekinak vallott fiú esténként a rajna-vidéki hangversenytermek közönségének köszöni meg a sokszor megújított számok után a felviharzó tapsorkánt.

Sport**Jég hockey.**

Az Ótátrafüreden lezajlott versenyben: 1. BKE (Budapesti Korcsolyázó Egylet) 9 ponttal. 2. Leipzig csapata 8 pont. 3. BTE (Budapesti Torna Egylet) 5 pont. 4. Prágai Spárta 4 pont. 5. Kassai Sport Egylet 2 pont.

Jégtenisz

Uj jég sportként mutatták be. Első fordulójának végeredménye Kehrling 6:2, 6:4 győzelmét hozta Moty-val (Troppau) szemben.

Elemi sorscsapásoktól senki sincs mentesítve. Fizessen elő egy évre a „Torontál”-ra és ezzel ingyen biztosította lakásberendezését, ruháját, fehérneműjét ötvenezer dinárra.

A kladohivatal telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

Cosulich Cine

hajóival **Splitből** indulhat
Délamerikába.



Vezérképvisélet SHS. részére **J. B. Draskovity,**
Zagreb. 1089

Velikibeckereki fiók: **Kralja Petra** trg 4.

P. Teslic, Sisak

szesz- és szeszfinomítógára, továbbá likőr-, rum-, konyak- és szensavgyára és pálinkanagyfőződéje, Sisak.



Győződjék meg róla, hogy a

Teslic-féle francia likőrök

a legjobbak.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Velikibeckerek.

VACUUM OIL CO. D. D. BEOGRAD—ZAGREB

„SPHINX” autóbenzinje a legjobb.

Állandó raktár

Őzv. GUTTMANN JAKABNÉ ÉS FIAI cégnél.

Vacuum fehér „Sunflower” petróleum hordókban és kánákban állandóan raktáron

Boldog újévet kívánLÁSZLÓ & PANTOVIĆ,
fűszer- és vegyeskereskedés — 14Nagyrabecsült gör. kel. mozilátogató
közönségének ezuton is**boldog újévet kíván**

az 88

„Orient Bioskop” vezetősége.

Nagyrabecsült gör. kel. vevőimnek
és jóismerőseimnek**boldog újévet**

kivánok! 2870

Felzmann Áron.

GRADSKO KUPATILO. 72

Nagyérdemű pravoszláv vendégeimnek ezuton kívánok

BOLDOG ÚJÉVET!

HEINRICH MILSON, BÉRLO.

Kanadábaföldmunkások és telepes
családok.

A kanadai kormány 1926 tavaszára engedélyezte egy bizonyos számú földmunkás és paraszti család kivándorlását.

Az engedélyezett szám kicsiny és azt nem lehet túllépni. A közelebbi feltételek ingyen megtudhatók a

Canadian PacificBeograd, Vilzonov trg 107.
Zagreb, Petrinjska utca 40.21 éves gimn. érettségizett fiatal-
ember, egy évi megyei közigazgatási
gyakorlattal, perfekt szerb-magyar,**ÁLLÁST KERES**

üggyévi irodában, bankban, kereskedelmi vagy iparvállalatnál stb. Cim a kiadóhivatalban.

Csipkéklegnagyobb választékban és
lehetőleg árban kaphatók**Röhrich és Krackernél**Vel. Beckerek, Alekszandrova (F6) u.
26/28. (a „Fehér házban”). — 84

Mindennemű 82

fa vágására

előjegyzéseket elfogad

Piking J. ügynöki irodája.

Laboráns leányt

azonnali belépéssel felvesz a

Molyac gyógyszerár,
a városháza épületében.

Használt 80

zongorák5000 dinártól, ujak 16.000 dinártól,
részletfizetésre, kedvező feltételekkel.

Közelebbit: BEGA-HIRDETŐ.

Telefon 489. Telefon 489.

Távirateim: Mineralija Novisad.

Képvisélet az egész Vajdaság
részére:**MINERALIJA****M. Matić i Drug**

Novisad, Ustavska u. 29.

Kiadja Pleitz Fer. Pál